



微信公众号



微博



今日头条



抖音

## 标题新闻

- 新修订《婚姻登记条例》自5月10日起施行
- 我国油气长输管道建设实现国产化机器人焊接
- 16个重点项目集中签约 AI成果亮相2025年健博会
- 一季度中信证券已服务96家上市公司完成股票回购
- 上海三大国资平台坚定看好中国资本市场发展前景
- 我科研团队发现外周神经系统存在新型“免疫哨兵”

## 讲好讲深讲活“陕西工人大思政课”

在劳模精神宣讲中播种理想，在机器轰鸣声中传承匠心——

# 陕西省国防工会：“行走的大思政课”开讲

本报全媒体记者 焦晓宁



劳模工匠到生产一线解决企业技术难题。

“在学生阶段要注重哪些理论知识和实践操作？”  
“从学生到工人的这段迷茫期您是怎么度过的？”

连日来，省总工会主席（兼）、省国防工会主席马宏伟带领陕西军工劳模服务队7名劳模工匠进校园、入企业、到生产一线开展“工人大思政课”+“劳模工匠助企行”行

“传承劳模工匠精神需要从哪些方面做起？”

室内春寒料峭，室内讨论热烈。3月底，一场倒春寒使汉中气温骤降，但却丝毫没有降低大学生与劳模工匠交流讨论的热度。这里没有空洞的说教，只有理论与实践的共鸣。

这是陕西省国防工会“劳模工匠进校园”传承劳模工匠精神报告会走进陕西航空职业技术学院的一个小场景。

动，进行技术交流、解决生产难题、传承劳模工匠精神。从“精神播种”到“技术破土”，从“匠心传承”到“精神引导”，劳模工匠用亲身经历与精湛技艺为企业职工和学校师生带来了一场别开生面的思政盛宴。这堂“行走的大思政课”将理论宣讲与解决企业技术难题深度融合，让思政课从抽象走向具体，变为实实在在的精神引导，激励广大职工成为劳模精神的传承者、工匠精神的践行者。

### 用劳模精神点燃理想的火种

“本次全国两会聚焦高质量发展、科技创新、民生改善等核心议题，为实现‘十五五’良好开局打牢基础。”在中核陕铀公司、汉航集团，全国人大代表、全国劳模赵平以通俗易懂的语言，深入浅出地传达了2025年全国两会精神。从会议结束到现在，他已在企业、机关、学校作了7场全国两会精神宣讲。宣讲过程中，他也在听取企业和职工

声音，忠实履行人大代表的责任和义务。

“小铆钉里蕴藏大情怀”。全国劳模、陕西军工劳模服务队团长薛莹以追梦、逐梦、圆梦为主题，分享了33年来在工作岗位上默默奉献，带领班组姐妹改进操作方法、工艺流程，实行精益制造等百余项创新创造，啃下一块又一块硬骨头，将“中国制造”不断推向新高度的故事。

这不仅是一场宣讲报告会，更是一场精神的汇聚、一次力量的凝聚。与所属单位300多名职工一起听完报告后，汉航集团党委副书记、工会主席廖鸿雁难掩内心的感动：“薛莹同志爱岗敬业、争创一流、甘于奉献的感人事迹，让我们深受鼓舞、倍感振奋，激发了大家干事创业的热情和动力。”

全国五一劳动奖章获得者、三秦工匠张勇峰讲述了自己从平凡到优秀、从优秀到卓越的成长经历。他鼓励年轻工人和学子“要敢于梦想、努力实践，人生就必然会出彩”。

(下转第三版)

## 增值税发票数据显示 一季度我国高质量发展成效明显

新华社北京4月9日电(记者刘开雄)税收数据是重要的经济数据，能直接反映经济运行情况。国家税务总局9日对外发布的增值税发票数据显示，一季度，我国高质量发展取得明显成效。

新质生产力加快培育。一季度，我国高技术产业销售收入同比增长13.4%。数字产品制造业、数字技术应用业销售收入同比分别增长12%和11.6%。同时，科研技术服务业、信息技术服务业销售收入同比分别增长19.6%和11.4%。

绿色低碳转型持续推进。一季度，节能、环保等绿色技术推广服务同比分别增长28.7%和17.8%。太阳能发电销售收入同比增长42.3%。新能源汽车制造业销售收入同比增长18.6%。

实体经济持续壮大。一季度，制造业销售收入同比增长4.8%，占全国销售比重达29.1%，较上年同期提高0.8个百分点。其中，装备制造业销售收入同比增长9.7%，保持较快增长。

服务消费持续向好。一季度，服务消费同比增长5.3%。其中，游览景区管理、旅行社服务销售收入同比分别增长40.5%和15.5%；电影放映、文艺创作表演销售收入同比分别增长39.6%和15.2%。

大规模设备更新和消费品以旧换新等政策效应持续释放。一季度，全国企业采购机械设备金额同比增长11%。电视机等家用视听设备零售、冰箱等家用电器零售同比分别增长29.3%和38.4%；家具零售同比增长15.9%；手机等通信设备零售同比增长27.3%。

全国统一大市场建设稳步推进。一季度，交通运输业销售收入同比增长7.8%，其中多式联运、快递服务同比分别增长22%和20.6%。全国国际贸易销售总额占全部销售收入比重为40.2%，较上年同期提高0.7个百分点。

“今年以来，随着一揽子政策落地见效，一季度经济实现良好开局，发展态势向好。”国家税务总局纳税服务司司长沈新国表示，税务部门将持续加力落实好税费支持政策，进一步推动经济社会高质量发展。

### 我和陕西工人的故事

## 读报用报两相长

赖家斌

2004年10月的一天，因单位组建工会事宜，我到区总工会对接工作，无意间看到办公桌上的《陕西工人报》，就随手拿起来翻看。感觉她内容丰富，既有基层工会组织条例解读、工会经费收支管理知识、职工福利政策介绍，还有各行业工会建设的好做法等。回到单位后，我毫不犹豫地订阅了《陕西工人报》。如今，这份报纸在我们单位的订阅量、覆盖面逐年扩大，真正实现了进机关部门、进基层支行。

后来我调任总工会副主席，负责日常工作，《陕西工人报》自然成了我的好伙伴、好帮手、好老师。我把从中学到的知识，结合行业特点，运用到实际工作中，在镇(办)一级支行组建工会小组，把工会服务延伸到“最后一公里”，让职工书屋等工会阵地成为职工的温馨港湾。

看报让我养成了勤思考、勤写作的习惯，多年来，我把身边好人事、单位发展变化、工会工作成绩写成新闻稿件投到报社，经过编辑老师认真修改、精心编审，先后见诸报端，我也被评为2023年度“优秀通讯员”。

我从小有个文学梦，有幸得到陕西报编辑老师的关注和鼓励，平日所见所闻、所思所想、所感所想时常涌于心头，凝于笔端，成于文字。2020年4月13日，我的散文《高山上一树棕》首次登上陕西报副刊《慈心亭》。此后，每年都有多篇散文被采用，在读者中产生较好反响，大大激发了我写作的兴趣和激情。由《陕西工人报》首发的散文《远去的炊烟》先后被多家报刊转载，收录在《陕西散文选》。2024年4月，我在报纸上看到驻省总工会纪检监察组开展的“作风建设促新质 实干笃行谱新篇”主题征文活动，想起年幼时母亲对我的谆谆教诲，写成《回家吃饭最踏实》一文参赛，没想到这篇800余字的短文竟获得了一等奖。

感谢《陕西工人报》，一路走来，栉风沐雨，亦师亦友，心底唯有把深深的祝福送给她！

## 走好群众路线这条党的生命线

刘硕

群众路线是党的生命线和根本工作路线。坚持党的群众路线，始终保持党同人民群众的血肉联系，是全党落实中央八项规定精神、推进作风建设的“必修课”。广大党员干部要带着热情联系群众、带着真情融入群众、带着激情服务群众，把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面，走好新时代党的群众路线，厚植党的执政基础。

能否保持党同人民群众的血肉联系，决定着党的事业的成败。从延安时期党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章，到在全党深入开展党的群众路线教育实践活动，再到如今广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众，历史和现实充分证明，群众路线始终是永葆党的青春活力和战

斗力的重要传家宝。

水能载舟，亦能覆舟。党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。一段时间以来，一些党员干部疏远群众、脱离群众，对群众感情淡漠，对民情知之甚少，对民意不当回事，对问题推诿扯皮。长此以往，同群众搭不上话、坐不到一条板凳上去，把群众观点丢掉了，群众立场站歪了，群众路线走偏了，这不仅寒了群众的心，更损害党的威信和形象，侵蚀党的执政根基。

得民心者得天下。把落实中央八项规定精神和加强作风建设的各项要求内化于心、外化于行，要求党员干部必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关

键，在作决策、抓工作、促落实等各个环节，都要贯彻党的群众路线，对群众满怀感情，与群众同甘共苦。

走好群众路线，要想群众之所想，急群众之所急。党员干部要牢固树立人民公仆意识，听民意、解民忧，多解决群众的急难愁盼问题，维护群众的根本利益。要虚心向群众学习，汇民智、聚民心，把群众的意见建议变成推动高质量发展的不竭动力。

走好群众路线，要清除思想积弊，大兴务实之风。党员干部要始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，以作风建设新成效汇聚起推动改革发展的正能量。

### 锲而不舍落实中央八项规定精神



4月9日，观众在第十三届中国电子信息博览会上观展。

当日，第十三届中国电子信息博览会在深圳会展中心(福田)开幕。展会以“科技引领，‘圳’聚创新”为主题，聚焦智能终端、光电显示、人工智能、大数据存储、基础元器件、低空经济等前沿重点领域，吸引了超千家企业参展。

新华社记者 梁旭 摄

## 陕西自贸试验区38项改革创新成果在全国推广

本报讯(全媒体记者 王青)“2017年4月揭牌至2025年2月底，陕西自贸试验区累计形成创新案例985项，38项改革创新成果在全国复制推广……”4月8日，省自贸办副主任孟军在省政府新闻办召开的新闻发布会上介绍。

据介绍，2024年，陕西围绕产业链成创新，开放式经济取得新突破。

推进跨境贸易投资便利化。陕西完善国际贸易“单一窗口”功能，上线运行金融服务、数据验证等服务等19大类247项地方特色服务功能；实施AEO便利化政策，进出口货物平均查验率较常规管理企业降低20%；全面落实自贸试验区外商投资准入负面清单和跨境服务贸易负面清单，优化全省外商投资公共信息服务

平台。三星、美的、采埃孚等企业持续加大在陕投资，三星项目成为全国3个标志性外资项目之一。我省引入2只合格境外有限合伙人试点基金，全年跨境人民币收付金额首次突破千亿元大关。

加快培育外贸新业态新模式。空港新城功能区建成国际邮件、商业快件、跨境电商“三合一”监管场地，上线运行“互联网+进口快件”跟踪系统，落地跨境电商零售进口税款电子支付业务。中欧班列长安号跨境电商全国集结中心加快建设，聚集上下游企业320家。29家企业在16个国家和地区布局36个海外仓。二手车出口一站式服务中心在西安国际港务区揭牌运营，我省首创“二手车出口+中欧班列+综保区集结+

启运港退税”模式，2024年二手车出口货值同比增长80%。

推动产业集聚创新发展。陕西自贸试验区西安区域加快建设国家级集成电路综合性产业基地，西安高新功能区集成电路产业规模占全国的12%。西咸新区在科技成果转化、服务贸易、生物医药等领域取得多项创新成果。杨凌示范区发布《上合组织农业基地农业合作行动计划(2025—2027年)》，探索开展种业对外开放先行先试，搭建国际粮农产业链和跨境订单农业服务平台，在哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等上合组织国家建成10个境外农业园区。同时，积极服务国家战略，扎实落实中国—中亚西安峰会涉陕成果。



4月9日，赴缅甸开展地震救援的中国救援队、由中国军队参与组成的中国国际救援队和中国香港特区救援队完成救援任务抵达北京。新华社记者 金良快 摄